



Případ č. 4

Stupeň složitosti: jednoduchý

Cílové skupiny: zdravotníci

Poznámka: Následující případ obsahuje specifické vybrané otázky z celkového a všeobecného vyšetření.

59letý žadatel o azyl ze země Blízkého východu podstupuje vyšetření z hlediska prokázání údajného mučení požadované právním zástupcem poškozeného s cílem předložit lékařský nálezn v azylovém řízení jakožto důkaz o dřívější perzekuci. Cílem žadatele je získat azyl nebo alespoň dočasnou (doplňkovou) ochranu. Klient cestoval složitou trasou, kterou si již v plném rozsahu nepamátuje. Kromě vybavování mučení ve věznici, nočních můr o útěku, konkrétních vzpomínek na mučení a projevů deprese trpěl zvýšenou dráždivostí, slabostí, projevy zmatečnosti a častými ztrátami vědomí. Zkoumání historie případu a vyšetření mozku magnetickou rezonancí a EEG neodhalily možné poškození mozku. Klient splňuje kritéria pro diagnózu posttraumatické stresové poruchy a slabých depresních stavů. Další vyšetření již nebylo provedeno, neboť se mělo za to, že uvedené projevy lze vysvětlit uvedenou diagnózou.

Otázky:

- 1) Souhlasíte s tvrzením, že není třeba vykonávat další diagnostickou činnost?
- 2) Jaké další kroky kromě diagnostických by měly být učiněny?

Odpovědi:

Otázky:

1) Souhlasíte s tvrzením, že není třeba vykonávat další diagnostickou činnost?

Přinejmenším ztráty vědomí si vyžadují další vyšetření, zejména v kontextu částečné ztráty paměti a stavů zmatení. Ačkoli uvedené projevy lze bez znalosti historie a při absenci nálezu ohledně traumatického poškození mozku vysvětlit posttraumatickým stresem a depresí, je třeba vyloučit celou řadu tělesných onemocnění, která ani nemusí být důsledkem údajného mučení. Vyšetření pacienta se nesmí zaměřovat pouze na samotné mučení, neboť zejména některé projevy, například poruchy soustředění, mohou negativně ovlivňovat výpověď klienta a lékařský nálezn (použitý coby svědecké prohlášení). Zdravotní stav klienta může navíc vyžadovat lékařskou péči, ačkoli ta není hlavním cílem jeho návštěvy lékaře.

Jaké další zdravotní potíže by mohly způsobovat nebo přispívat k výše uvedeným projevům?

Je třeba provést nebo doporučit celkové posouzení klinického obrazu pacienta, včetně například laboratorních rozborů a 24hodinového vyšetření EKG (elektrokardiogram).

V našem konkrétním příkladu bylo možno na základě výsledků laboratorních vyšetření stanovit neléčenou a nerozpoznanou diabetes se záchvaty hypoglykemie (nízká hladina krevního cukru).

2) Jaké další kroky kromě diagnostických by měly být učiněny?

Po ukončení léčby již nebyly pozorovány další příhody zvýšené dráždivosti a ztráty vědomí. Do odborného posudku byly začleněny možné důsledky duševního zdraví a tělesných onemocnění, možný vztah mezi údajným mučením a posttraumatickým stresem a depresí, jakož i možná důležitost všech tří faktorů z hlediska poruch soustředění a paměti během pobytu ve věznici a předchozích výsledků v rámci azylového řízení.

Klientově žádosti o azyl bylo vyhověno.